

Подобно на Северъ, Хризинъ е билъ заловенъ отъ византийцитѣ и закаранъ въ Ц-дъ, слѣдъ което билъ умъртвенъ по най-ориенталскъ начинъ. Екзекутирането му е дало празнично зрѣлище въ Ц-дъ, на което е присжтствувалъ самия императоръ. Хризинъ е билъ съблеченъ голъ, разпранъ живъ и послѣ изгоренъ.

Отъ факта, че както *Северъ*, тъй и Хризинъ, сж върлували въ византийски владения и сж се прѣслѣдвали отъ византийцитѣ, а не отъ Прабългаритѣ, а при това за Северъ изрично се пише че е билъ Славянски вождъ или князь, се вижда, че тѣхното *хайдутство* е било отъ чисто политически характеръ и свързано съ партизанскитѣ и официални войни на прабългари и славяни срѣщу византийци. Това още повече личи отъ факта, че Северъ е билъ славянски *архонтъ*, а не просто *глава* или *войвода* на известна група, чета *хайдуги*. Колкото се отнася за Хризинъ, името му го издава жщо за Славянинъ!).

И тъй политическитѣ потрѣси на П-ва отъ врѣме движението на разнитѣ тукъ народи и разклащането на източната римска империя прѣдизвикатъ редица локализирани реакции подъ името *хайдутство*. За тѣхъ най-вече се чува на югъ отъ Източния Балканъ, и имаше защо: прѣди всичко, поради самата тукъ природа отъ висини и буйни гори, поради мѣстоположението на тоя кжтъ като пограниченъ на стари трако-римски заселища и крѣпости отъ една страна и поробено или прѣселено чуждо население, отъ друга, и най-послѣ, поради обстоятелството, че *този кжтъ е билъ срѣщу устията на-най възнитѣ и главни проходи, прѣзъ които сж ставали нахълтвннята за Цариградъ и неговата отбрана*.

Тъй чуванитѣ отъ тия врѣмена „хайдуги“ сж носяли още името *Скамари*. За тѣхъ се опоменува въ 573 г., като обиталци на Балкана (Хемусъ). Очевидно е, че това не сж народъ, като отдѣлна етнична група, а сбирщина отъ населения, чужди на римо-византийското владичество. Тѣхната реакция противъ послѣднето, до окончателното колонизиране на П-ва отъ славянитѣ, не ще се е ограничавала само въ югоизточнитѣ покрайнини на Балкана. Поне това се види отъ Egrorius въ житието на Св. Северинъ за V-я вѣкъ. дѣто *Скамаритъ* се подвизавали и около Дунава: ipse

!) Името Хризинъ ще е по-стара или прѣиначена форма на името Хрѣзъ. Единъ отъ Калояновитѣ братовчеди се е именуваъ още и Хрѣзъ (по грѣцки Χρῶσις Хрѣзъ. Ср. Никита Хониата 643-4: Chrysus genere Blachus, parvae staturae homo).

Ср. Хрѣсата, синъ на българ. царь, прѣди Бориса, и Хрусанъ днесъ запазено въ фамилни прѣзимена, напр. въ Жеравна.

(Подробности по въпроса за Северъ и Хризинъ се дадоха на съответното мѣсто, при отдѣла за юго-източна България въ VIII-я вѣкъ).